8.Sinif Matematik Uslii ifadeler Konu Anlatimi
Us
Us, bazen kuvvet, b taban, n Uis veya kuvvet olmak tizere, b" olarak gésterilen ve "b {issii n", "b tizeri n" veya

"b'nin n'inci kuvveti" olarak telaffuz edilen matematiksel islem. Eger n pozitif bir tam sayiysa, tabanin
tekrarlanan carpimina karsilik gelir:

9, “kareksk 9" diye okunur.

V25 — "karekok 25” diye okunur.

Ornek: 64 sayisi hangi sayinin karesidir?

64=8 o halde /64 = /82 = 8 dir.

Buna karsilik, sadece n pozitif bir tam sayi ise gecerlidir, ciinki bir sey -2 tane ya da 1/2 tane vardir diyemeyiz.
Us yani n sayisinin pozitif olmadigi durumlar asagida listelenmistir.

J9 . “karekok 9” dive okunur.

29 — "karekdk 25" diye okunur.

Ornek: 64 sayisi hangi sayinin karesidir?

64=82 0 halde /64 =+/8% =8 dir.



Kuvvet rasyonel bir sayi ise

1
a: omeginde oldugu gibi, Us bir rasyonel say! ise, bu, 4/a olarak, bir kokli say1 olugturur. Bu konu icin kokld sayilar incelenebilinir.

Ozellikler ve Kurallar

» 1'in bitln Kuvvetler 7'dir.
1" =1

« 0 digindaki tim sayilann 0. kuvveti: 1'dir.
a#0,a" =1

o {'in O haric batin kuvvetler Ofdir.

D1DU -0

e Bir sayinin 1. kuvveti, sayinin kendisidir:
a' =a

« Taban ve (s 0 ise o islem belirsizdir.
0° (belirsiz)

« Pozitif sayilanin pozitif kuvvetleri daima pozitif bir sayi verir.

« Negatif sayilar parantez icinde ve kuvvetleri cift say ise sonug pozitif olur, kuvvetleri tek say! ise sonug negatif olur:
(—2)* = (—2) - (—2) - (—2) - (—2) = +16 (Kuvvet cift, taban parantezde.)
—2% = —2.2.2.2 = —16 (Kuvvet cift, taban parantezde degil.)

(—2)* = (—2) - (—2) - (—2) = —8 (Kuvvet tek, daima negatif sonug verir)
2 =-2.2.2=-8

e Tabanlar ayni iki 0sl0 sayinin carpimi, taban Gzeri kuvvetlerin toplamidir:

kil n mtn

s =K e MR e KA = (1

e

1 1:1:1'1: e kere
« Tabanlarn ayni iki Osl sayinin bdlimi taban Uzer kuyvetlerin farkidir:
a‘i‘il

m—n

ﬂr:

i T
(L

Carpmadan (Usler toplamindan) farkh olarak, m £ n — — # —
) a
e Usli bir sayinin Gssi alinirken, icteki kuvvet ile distaki kuvvet carpilir:
Iia”i-}i"l. — {ﬂn}m — ﬂm-n

« Usler ortak parantezde dagiima ézelligine sahiptir:
at (a )?*
b \b
« Ustler ve tabanlar ayni olacak sekilde,
pra"tg-a" =(pHg)a®
« 4%ve 2'naric, a ve b rasyonel sayi olmak tzere, a b = a

e

b = " baska bir dedis ile s ile taban yer dedistirilirse sayinin dederi de degisir

« 3% = 3" = q = b(ave b rasyonel say! ise)

« ave b O'dan farkl tam sayilar olmak iizere,
i b

{E:}_“ = {E:}N

Ornekler

« 471 sayisinin yanisi kactir?

Cozam:
Iy -4 &

2°) _2 =981 =99
2 2

Siralama
Uslii sayilarda siralama yaparken ya tabanlarin ya da tslerin esitlenmesi gerekir. Ondan sonra siralama islemi

yaplilir.



Ornekler

« 3*.9% 27! sayilannin kicikten buyuge sirasi nedir?

cGzom:

3, 9ve 27 sayilan 3'0n kati oldudu icin, tabanlar 3 yapilabilir:

gf — {32}3 — 3l6

a7l {33]1 — g3

ve 3% olur,

Kicikten baydde tabanlar ayn oldugu icin, kuvvetlere bakarak siralama yapilir:

3P <3 3% — 27 « 3 2 9°

o 28 99 1255 savilaninin kiicikien biiyige sirasi nedir?

Cézam:
Usler 18'de esitienebilir.

9° — (32)? = 318

1256 — {53]6 — 515

ve 218

Kuvvetlerin ayni olmasindan 6tird, siralama tabanlara gdre yapilabilir:
2% < 3% <« 5% — 2% < 9% < 125°

Uslii ifadelerde Basamak Sayisi

Uslt sayilarin basamak sayisini hesaplamak kolay degildir. Ornegin 21> sayisinin basamak sayisini, bakarak
bulamayiz. 195 tane 2'nin ¢carpimini bulup, ka¢ basamakli oldugu hesaplanabilir. Bu ylizden genelde tabani 10
olan Uslu sayilarin basamak sayisini bulmaya yénelmek gerekir, 6rnegin:

10° = 10-10- 10 = 1000 (1'in yaninda 3 sifir)

10° = 10-10-10-10- 10 = 1000 (7'in vaninda 5 sifir)

10'un n tane carpiminda, 1 yanina n adet sifir gelecek sekilde disundlerek, cikan sayinin kag basamakh oldugu bulunur, o halde:
107 = 1'in yaninda 7 sifir == & basamakl bir say.

10% — 1'in yaninda 20 sifir == 21 baszamakl bir say!.

Ornekler

o 5°.10% kag basamakhidir?

Cozam:
57 .10 = 125-10°° = 125 (3 basamak) sayisinin vanina 50 sifir gelecek, o halde, 53 basamakli bir sayidir.

« 252 82 3 isleminin sonucu kac basamakiidir?

Cozim:
(57 (2% 3

=523

=5%242% 3

=10%* 4.3 = 10* 12 => & basamakhdir

Uslii ifadelerin Bilimsel Gésterimi

Cok buyulk ya da cok kucuk sayilarin gbsteriminde, hem gereken detayda sayinin degerini, hem basamak
sayisini veren hem de bunu daha okunabilir kolay bir sekilde yapan sayisal gésterime bilimsel gbsterim denir.



1 < |a| < 10 ve n bir tam say! olmak Gzere, bilimsel ggsterim; a - 10™ olarak yazilir

Ozellikler ve Kurallar

e« asayisinin 1 ile 10 arasinda olmasi sarttir

e Sayida';' yok ise. en sagdaki rakamin sonunda virgal varmis gibi disandlimelidir

« 10" ifadesi yok ise, bu, sayinin yaninda 10° oldugu anlamina gelir. Ormegin: 5 = 5 - 10"

« Virgdl saga kaydikca say! biyQr, 0'nun kuvveti de kayilan basamak sayisi kadar kucalir. Ornegin: 0,147 - 107 = 1,47 - 10

« Virgil sola kaydikca sayi kicOlir, 10'nun kuvveti de kayilan basamak sayisi kadar biyGtalar. Oredin: 23, 8 - 10* = 2,38 - 10°

Ornekler

e Isik saniyede 300000km yol almaktadir. Buna gére 151§in 1 dakikada kac km yol gittiginin bilimsel g&sterimi nedir?

Gdzom:
1sn — 300000km
60 - 300000 = 18- 10° = 1.8 - 15 km

e 0,0025-10°% = z . 10" esitligini saglayan x sayisinin bilimsel gosterimi nedir?

Gdzom:
25-107%-107% = 25.10°%0
25.10 W =x.10 ¢

Zr'lﬂ 10
p= 22 95.10 1048 —95.10 2
108
z=275-10""

Reel Usler

Pozitif reel sayilarin reel kuvvetleriyle Us alma, ya rasyonel kuvvetlerin stireklilikle reellere genisletilmesiyle
ya da genelde oldugu gibi logaritma araciligiyla Gstel olarak ifade edilmesiyle tanimlanabilir. Sonu¢ her zaman
pozitif bir reel sayidir. Usleri tam sayi olmayan pozitif reel tabanlar s6z konusu oldugunda da, yukarida pozitif
tam sayi tabanlar icin belirtilmis 6zellikler ve kurallar ayni sekilde gecerlidir.

Ote yandan, negatif bir reel sayinin reel kuvvetinin, reel olmayabileceginden ve birden fazla degere sahip olabileceginden dolay,
tutarli bir sekilde tanimlanmasi ¢cok daha zordur. Bu degerlerden biri, esas deger olarak secilebilir, fakat asagidaki gibi 6zdeslikler

esas degerler icin gecerli olmayabilir:

Ornek: 275,489 sayisinin 10 un kuvvetlerini kullanarak
céziimleyelim.

275,489 sayisinin lizerine bize yardima olmasi
agisindan 10 un kuvvetlerini yazalim.

E0OHEE

(2.100)4(7.10)+(5.1)+(4.0,1)+(8.0,01)+(9.0,001)

o I 1
(210710 {5108, 7o B 9.1 )

(2.101)+(7.10M+(5.10°)+(4.10)+(8.10%)+(9.10°%)

Yukaridaki lic gésterim birbirinin aynisidir.

Bu nedenle, tabani pozitif reel sayi olmayan bir ts alma islemi genellikle cogul degerli fonksiyonlar
kapsaminda incelenir.

Uslii ifadelerde Negatif Kuvvet

Bir Usll ifade paydan paydaya veya paydadan paya alindiginda, tisstin isareti degisir. Yani sayi ters cevrilirse
ustteki sayi isaret degistirir.

a sifirdan farkli bir sayi olmak tizere,



Ornek 1:
2° sayisini kesir olarak yazalim.

oo L _ 1 1
(2 222 8

BILGI: a # 0, b# 0 ve n reel sayi olmak iizere;

G )

Ornek 2:

il

(%) ifadesinin degerini bulalim.
2 2
Ly _(3) 2535_25_ 55
5 | 1 |

Bilgi : Negatif sayilarda cift kuvvet parantezin disinda ise islemin sonucu pozitiftir, diger durumlarin hepsinde
isaret negatiftir.

Rasyonel Sayilarin Kuvvetleri

a,b ve x sifirdan farkh birer tam say1 olmak lzere;

ay a
— | =—dir.
3) %

3V 32 9
(E; 42 16

[3“3 _(ﬁf _5° 125
B 2 . 8

Usli Sayinin Ussii

Uslii bir ifadenin Gissii alinirsa, Usler carpilir.

n
[xl‘l‘lJ =xm.n

. -
Ornek: (23) ifadesinin sonucunu bulalim.

(23)4= 234 _ 912

Bilgi: Negatif sayilarda cift kuvvet parantezin disinda
ise islemin sonucu pozitiftir, diger durumlarin
hepsinde isaret negatiftir.

Ornek: (-22)°=-2°=-64  (-2%)*=(-2)°=64

Ondalik Sayilarda Coziimleme



Ornek: 275,489 sayisinin 10 un kuvvetlerini kullanarak
gozimleyelim.

275,489 sayisinin Uzerine bize yardimci olmasi
acisindan 10 un kuvvetlerini yazalim.

0006

(2.100)+(7.10)+(5.1)+(4.0,1)+(8.0,01)+(9.0,001)

2 1 O e(d. o V(8 —— Ve(g.
(2.10°)+(7.107)+(5.107)+(4. T HB']OO ]+{9,mm )

(2.10%)+(7.10")+(5.10°+(4.10™)+(8.10%)+(9.107%)
Yukaridaki lic gbsterim birbirinin aynisidir.

Uslii Sayilarda Carpma islemi

Tabanlari ayni olan Gsli sayilar carpilirken tGsler toplanir.

a*.a’=a""

Ornek:

2%.2%=2""=2°=p4



Sira Sizde-1

Asagidaki sayilarin karekokinu bulunuz.

a)\0 = b)+/100 =
clm= d}«fﬁ=
e)\121= f)N/625 =
g) 196 = h) /225 =
k)+/900 = ) 41600 =
Sira Sizde-2

a) V49 —/25 + V1 ++/0 =

b) V36 — (—/81)— /121 =

c)v144 + /169 —/289 =

d)V4.4/36 —\1.4/25 =

e)/256 : 16 =



Ornek:
20 sayisi hangi iki tam sayi arasindadir.

v 20 sayisina en yakin tam kare sayilar 16 ve 25 dir. Bu
sayilan 16<20<25 seklinde siralayabiliriz.

J16 <20 <+/25
4{@{5

20 ,sayisi 4 ile 5 tamsayilar arasindadir.
Sira Sizde

Asagidaki sayilar hangi iki tam sayi arasindadir?

a)..<y10 <.... b) ...</28 <....

c) -::J-‘-‘r_ﬁ - d) ...<+/60 <...
e) +.+.¢—J‘E - f)...<—33 <....

Bilgi: Usleri ayni, tabanlari farkh olan tisli sayilar
carpilirken; tabanlar carpilir, Gs aynen yazilir.

a*. b= (a. b)*
Ornek:
2°.3%=(2. 3)*=6"

Uslii Sayilarda Bélme Islemi



Bilgi: K&k disindaki sayinin karesi alinir, kék icinde

yazilir ve icerdeki sayi ile carpilir.

Sira Sizde

2)2V3 =223 = /43 = 12
b) 3v/2 =

)24/5 =

d) 2414 =

e) 37 =

f) 2410 =

g) -56 =

h) —3v11=
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Sira Sizde-1

Asagidaki sayilarin karekdklnu bulunuz.

a)\0 = b)1/100 =
c)v/169 = d)v/296 =
e)V121= /625 =
g) 196 = h) V225 =
k)v/900 = ) \1600 =
Sira Sizde-2

a) V49 -/25 +1+0 =

b)+/36 — (—v/81)—+121=

o)v144 + 169 — /289 =

d)/4./36 —\1.4/25 =

e) /256 : /16 =
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